

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Хапизова Шахбана Магомедовича «Поселенческая культура дагестанцев Цора в контексте этнокультурной истории (XVIII-XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.**

Представленная Ш.М. Хапизовым диссертация на тему «Поселенческая культура дагестанцев Цора в контексте этнокультурной истории (XVIII-XXI вв.)» научно значима и актуальна. Она представляет значительный научный интерес не только в силу историко-этнографической малоисследованности региона, который традиционно являлся важным в geopolитике Кавказа регионом, влиявшим на ситуацию на Восточном Кавказе. Недостаточное понимание и знание историко-этнографической специфики региона вкупе со многими его социально-политическими проблемами создает в настоящее время практически широкие возможности для различных (и опасных) националистических и политологических манипуляций. Настоящее исследование, посвященное поселенческой культуре Цора XVIII–XX вв., под которой предполагается совокупность всех населенных пунктов сельского типа (сельских поселений), расположенных на изучаемой территории, в сочетании с ее внутренней инфраструктурой и структурой связей между ними – прежде всего проливает свет на истоки и специфику происходящих в регионе современных процессов.

Цор с древнейших времен служил важным экономическим и политическим центром притяжения для соседних районов Нагорного Дагестана – горной Аварии и Горного магала (верховий Самура). История этого региона, точнее, его левобережья (постоянные поселения этнических дагестанцев располагались только на левом берегу Алазани), тесным образом связана с историей прилегающих регионов горного Дагестана. Политическая история и языки дагестаноязычных народов Цора не раз становились

объектами исследования кавказоведов, этнография региона продолжала оставаться белым пятном в современном кавказоведении. За исключением ряда статей, эта тема оставалась за пределами сферы научных интересов кавказоведов. В настоящее время разделенный государственными границами между Азербайджаном и Грузией, Цор является одним из наиболее сложных с точки зрения этнического состава и наименее изученных регионов традиционного проживания этнических дагестанцев в Закавказье.

Научная новизна работы обусловлена тем, что это первое комплексное исследование поселенческой культуры этнических дагестанцев Закавказья, выполненное на основе привлечения обширного полевого материала и новых архивных документов. Если вопросы, связанные с типологией жилища Цора, так или иначе, получили освещение в некоторых трудах этнографов, то поселенческая культура данного региона никогда не становилась объектом научного интереса исследователей. Впервые в научный оборот вводится географическое название Цор, как обозначение Алазанской долины; объектом изучения стали поселенческая культура населения Алазанской долины XVIII–XX вв.; выявлено три микрорегиона, в рамках которых различаются типология поселений, их формы, структура, социально-экономическая специализация и в целом расселение; определены основные тенденции развития поселенческой культуры в течение трех веков (XVIII–XX вв.).

Структура диссертационного исследования довольно логично выстроена и состоит из из введения, трех глав («Основные этапы этнической истории Цорского региона», «Поселенческая культура дагестанцев Цора», «Традиционное и современное жилище Цора»), заключения, а также библиографического списка использованных источников и литературы. Цель проведенного автором исследования состояла в комплексном изучении поселений и характеристике материальной культуры дагестаноязычного населения левобережья Алазани (Цора) на основании всех доступных источников и полевого материала. Для ее достижения были сформулированы

ряд задач (историко-географическая и этнографическая характеристика Цора; топография, структура и типология дагестанских поселений в области Алазанской долины; особенности и динамика расселения и жилища, влияние на данный процесс экономических и политических факторов), с которыми диссертант убедительно справился.

К числу достоинств работы надо отнести не только хорошее владение диссертанта с современной историографией, но и широкий источниковый охват и современный полевой материал. Автором проделана значительная работа в архивах Дагестана и Грузии, что позволило ему выявить и ввести в научный оборот новые и уникальные исторические источники. Источниковой базой исследования послужил значительный по объему материал, накопленный автором в ходе полевых работ с 2009 по 2013 годы. Автор исследования посетил многие населенные пункты этнических дагестанцев (аварцев, удин и цахур) в Кварельском, Лагодехском районах Грузии, а также Белоканском и Закатальском районах Азербайджана.

Структура и логика работы вполне отвечает целям и задачам исследования. Выводы диссертации суммированы в заключении и отражены в автореферате. Они выглядят достаточно убедительно, содержат интересные факты, наблюдения, предположения.

Основные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы для научных исследований и преподавания этнографии, истории и политологии в Дагестане и на Кавказе.

Тахнаева Патимат Ибрагимовна, кандидат исторических наук,  
научный сотрудник Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и  
Урало-Поволжья Института востоковедения РАН. Контактные данные  
Института востоковедения: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12, тел.  
8(495)625-64-61, эл. почта [inf@ivran.ru](mailto:inf@ivran.ru).

